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Dwadzieścia lat za nami!

Być może czas płynie szybciej, 
gdy czyni się dobro… Trudno 
uwierzyć, że od powstania Dzieła 
mija w tym roku 20 lat – to piękne 
Dzieło narodziło się w 2004 roku! 
Okrągłe urodziny przypominają nam 
o wszystkich osobach bezdomnych, których 
historie odmieniły się na lepsze. Niektóre zaczyna-
ją nam się zacierać – było ich tak wiele! Cieszymy 
się z każdego małego i wielkiego sukcesu naszych 
podopiecznych.

Dziś wielu dziełowych bohaterów – bezdomnych 
pań i panów – prowadzi spokojne, samodzielne, 
a przede wszystkim godne życie. Czasem niespo-
dziewaną wizytą przypominają nam o sobie. 

Czerpiemy z tych spotkań nie 
tylko radość, ale i nadzieję na 
lepsze dni dla osób bezdom-
nych, z którymi spotykamy się 

na co dzień. 

Dziś Dzieło to dzielny „dwudziesto-
latek”, który patrzy w przyszłość, 

gotowy, aby dalej cierpliwie i mądrze 
towarzyszyć najuboższym. Wiemy, że wszystko co 

jest za oraz przed nami nie byłoby możliwe bez 
Was, naszych Darczyńców i Przyjaciół. Pamiętamy 
o Was z wdzięcznością w naszej codziennej służbie 
potrzebującym i w modlitwie, inspirowani świadec-
twem życia naszego patrona, św. Ojca Pio. Wierzy-
my, że nadal będziemy razem nieść pomoc 
osobom bezdomnym!

Zarząd Dzieła Pomocy św. Ojca Pio

Urodziny nierozerwalnie łączą się z życzeniami i marzeniami, dlatego zapytaliśmy panie i panów bez domu 
– naszych podopiecznych – jakie są ich marzenia. Wierzymy, że razem z Tobą będziemy mogli nadal wspie-
rać ich w małych i wielkich krokach do upragnionego domu.

Moim priorytetem jest unormowanie relacji z dziećmi. Chciałbym kiedyś zaprowadzić 
swoją córkę do ołtarza. Chciałbym wrócić do prowadzenia swojej gastronomii, odzy-
skać prawo jazdy. Chciałbym żyć normalnie, nie mieć ciągów. Nie mam górnolotnych 
marzeń. To pan Mateusz z Dzieła pokazał mi, że można cieszyć się z małych rzeczy. 

pan Paweł
kiedyś przedsiębiorca, ojciec, miłośnik sportu

Chciałabym utrzymać pracę, dzięki której mogę normlanie żyć i wynajmować mieszka-
nie. Marzy mi się kilka drobiazgów do domu, na które teraz nie mogę sobie pozwolić – 
żywy kwiatek, obrus, coś do kuchni – by zrobiło się przytulnie i bardziej domowo. 
Moim marzeniem jest też… bycie wolontariuszką w Dziele.  

pani Marta
lubi pomagać innym, uważa, że każdy zasługuje na drugą szansę

Chciałbym znaleźć lepszą pracę. Ale najbardziej chciałbym wyprowadzić się z hostelu. 
Tu mamy 7-osobowy pokój, nawet czasem ciężko się wyspać porządnie, gdy tyle osób 
wokół jest. Chcę wyjść z bezdomności! Już nie potrzebuję wielkich rzeczy. Po prostu 
mieć dom, mieć co zjeść, gdzie się umyć, iść normalnie do pracy. 

pan Ryszard
emeryt, były ochroniarz

Drogi Darczyńco, dzięki Tobie 
spełniamy marzenia 
osób bezdomnych! 

Prosimy, przekaż:

1,5% podatku do Dzieła: 
KRS 0000 21 72 72 

darowiznę na nr konta: 
74 1240 2294 1111 0010 1273 0039

Urodzinowe marzenia osób bezdomnych



W urodzinowym wydaniu biuletynu chcemy przypomnieć sobie najważniejsze wydarzenia z historii Dzieła. Jedno-
cześnie wiemy, że każdego dnia w naszych Centrach Pomocy ma miejsce coś niezwykle ważnego – pierwsza 
wizyta w Dziele, kąpiel, nowa odzież, znalezienie pracy... Każdy mały-wielki sukces naszych podopiecznych buduje 
dalszą historię tego miejsca...

20 lat Dzieła za nami!

Dzięki dwóm pracownikom Dzieła przeniesiemy się w czasie – nie tylko w przeszłość, ale i przyszłość. Zadali-
śmy Kamili oraz Pawłowi, którzy na co dzień pracują z podopiecznymi Dzieła Pomocy św. Ojca Pio, klika pytań... 

„Podróż w czasie” – Dzieło oczami pracowników

Osoby bezdomne i ubogie od zawsze 
szukały pomocy w klasztorze braci kapucy-
nów. W odpowiedzi na rosnące potrzeby, 
w 1999 roku bracia otworzyli w klasztornym 
ogrodzie dwa baraki – w pierwszym wyda-
wali żywność, w drugim umożliwili osobom 
bezdomnym kąpiel.

Zanim powstało Dzieło… 

Dzieło Pomocy 
św. Ojca Pio dziś to:

1600
osób bezdomnych 
4
braci kapucynów
39
pracowników

170
wolontariuszy

2
Centra Pomocy 
12
mieszkań dla osób 
bezdomnych

Kamila Dyszyńska
pracownik Działu Aktywizacji 
Zawodowej
w Dziele od 2010 roku

Paweł Kowal
pracownik Działu Pomocy 

Doraźnej
w Dziele od 2021 roku

Jak wyglądał twój pierwszy dzień w Dziele?

KD: Pamiętam dzień, w którym przyszłam na rozmowę 
rekrutacyjną do Dzieła – chyba dlatego, że przywitała 
mnie Marzenka, pracownik Punktu Informacyjnego! 
To osoba, dzięki której wiele osób bezdomnych przycho-
dzi do Dzieła, mimo obaw i trudności w tym, by zgłosić się 
po pomoc. Te osoby spotykają się z tak ciepłym przyję-
ciem, że wszelkie obawy mijają. Ja też tego dnia bardzo 
się stresowałam, ale gdy otworzyła mi Marzenka, 
to pomyślałam: „Co to za miejsce? Jeśli tutaj pracują tacy 
ludzie, to ja też chcę tu być”.

PK: Było to w kwietniu 2021 roku. Obowiązywał wciąż 
reżim sanitarny wprowadzony w związku z pandemią 
wirusa SARS-Cov-2. Oprócz natłoku wrażeń związanych 
z poznaniem nowych ludzi i miejsc, zapadła mi 
w pamięci dotkliwa konieczność pracy w maskach 
i kombinezonach ochronnych oraz przestrzegania proce-
dur epidemicznych stawiających bariery w kontaktach 
między ludźmi. Na szczęście ten stan rzeczy nie potrwał 
długo.

Czego uczą Cię osoby bezdomne?

KD: Od naszych podopiecznych uczę się trzech rzeczy. 
Pierwsza – nigdy nie jest za późno na zmianę. Druga – 
nigdy nie mamy tak mało, by nie móc podzielić się 
z innymi. Trzecia rzecz, której się uczę – może nieco 
trudniejsza – nic nie jest oczywiste i dane na zawsze: 
to, że dziś mamy pracę, rodzinę, relacje, nie oznacza, 
że zawsze tak będzie...

PK: Na przykład tego, że często przykładamy w swym 
życiu zbyt wielką wagę do spraw błahych, tracąc z pola 
widzenia to, co naprawdę istotne. 

Za co najbardziej lubisz Dzieło?

KD: Za niezłomność w pomaganiu osobom bezdom-
nym – za konsekwentną pracę, zarówno jeśli chodzi 
o konkretną osobę, jak i problem bezdomności w Krako-
wie. Nawet jeśli sytuacja jest trudna – Dzieło szuka 
najlepszego możliwego rozwiązania. 

PK: Za panującą wśród pracowników, braci i wolontariuszy 
atmosferę współpracy i życzliwości, jakiej dotąd nie 
doświadczałem w innych środowiskach zawodowych.

Jedno słowo, które najbardziej kojarzy Ci się z Dziełem?

KD: Zdecydowanie DZIAŁANIE – Dzieło jako czyn, aktyw-
ność, zaangażowanie w pewien proces, moc sprawcza. 
To nie jest tak, że my tylko jesteśmy, ale działamy 
z pełnym zaangażowaniem w pomoc drugiemu człowie-
kowi.

PK: Tym słowem jest DOM. Dom rozumiany nie jako budy-
nek, lecz jako miejsce, do którego człowiek przychodzi 
zaspokoić swoje potrzeby, nie tylko te podstawowe, 
związane z pożywieniem, higieną oraz ubiorem, lecz także 
potrzebę budowania relacji z innymi ludźmi. Dzieło 
stanowi dom dla tych, którzy własnego domu nie zbudo-
wali lub z różnych przyczyn go utracili.

Czego życzysz Dziełu z okazji 20 urodzin?

KD: Wytrwałości, by mimo przeszkód Dzieło mogło 
kontynuować pomoc osobom bezdomnym.  Życzę też 
ludzi – by tak jak do tej pory, mogło cieszyć się wspania-
łymi pracownikami, wolontariuszami i darczyńcami! 

PK: Życzę przede wszystkim dwóch rzeczy: dalszego 
rozwoju oraz zachowania swojego unikalnego charak-
teru. Wiem, że by te życzenie mogły się spełnić, potrzeba 
wielu ludzi dobrej woli, którzy będą włączali się w kolej-
nych latach w pomoc osobom bezdomnym – dlatego 
życzę Dziełu również nieustannego wsparcia darczyń-
ców.

Dzieło uzyskuje status organizacji 
pożytku publicznego. 

Stale wzrasta liczba osób 
zgłaszających się po pomoc.

2004

Uruchamiamy Centrum Pomocy 
przy ul. Loretańskiej 11, w którym 

osoby bezdomne korzystają 
ze wsparcia socjalnego, 

psychologicznego, duchowego 
oraz prawnego. 

2010

Rusza projekt mieszkań wspieranych 
dla kobiet i rodzin doświadczających 

bezdomności. 

2012

Otwieramy Centrum Pomocy przy 
ul. Smoleńsk 4, w którym znajdują 
się: łaźnia, pralnia, garderoba, dział 
aktywizacji zawodowej, Przychod-

nia Lekarska dla Ludzi Bezdomnych 
i Ubogich Stowarzyszenia Lekarze 
Nadziei oraz Kuchnia Społeczna 

im. Siostry Samueli.

2013

Swoją działalność rozpoczyna 
świetlica „U Ojca Pio” dla osób 
bezdomnych przebywających 

w przestrzeni ulicznej. 

2015

2024

Uruchamiamy pierwsze mieszka-
nie prowadzone metodą „Najpierw 

Mieszkanie” (ang. Housing First), 
w której wsparcie osoby bezdom-
nej rozpoczyna się od otrzymania 
przez nią kluczy do lokalu Dzieła. 

2020

Już od 20 lat 
niesiemy pomoc 

osobom bezdomnym!

Jesteśmy przekonani, że dom 
to nie tylko materialne schro-
nienie, ale przede wszystkim 

doświadczenie przynależności, 
bezpieczeństwa i relacji, 

to przestrzeń ludzkiej godności, 
wolności i wzrastania. 

Każdy człowiek powinien 
„mieszkać”, każdy człowiek 

zasługuje na dom. 

fragment Misji i Tożsamości 
Dzieła Pomocy św. Ojca Pio


